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право самостійно досягати тієї чи іншої життєвої мети, творчо самоутверджуватись у різних соціальних сферах. 
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РОЗВИТОК І ФОРМУВАННЯ МОРАЛЬНИХ ЯКОСТЕЙ ОСОБИСТОСТІ ДОШКІЛЬНИКА ЗАСОБАМИ 

РУХЛИВОЇ ГРИ 
Радченко К. В., магістрант 

Руденко Н. М., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Проблеми морального розвитку, виховання та вдосконалення особистості турбували суспільство в усі часи. 
Реалізація завдань морального виховання молодого покоління в Україні має важливе значення, ця специфіка 
обумовлена віковими й індивідуальними особливостями, нормами суспільної моралі, принципами регулювання 
поведінки. Моральне виховання – це процес, спрямований на формування та розвиток цілісної особистості. 
Дошкільне дитинство є початковим періодом становлення особистості, її характеру, закладаються основи ставлення 
до навколишнього світу, людей, до себе, засвоюються моральні норми поведінки. 

Для формування моральних якостей найбільш сприятливим періодом життя людини є дошкільний вік. Адже 
на цьому етапі закладаються основи моральності особистості, розвиваються уявлення, почуття, виробляються звички 
і навички, які спрямовуватимуть подальше її вдосконалення.  

Формування моральних рис характеру – одне з завдань навчально-виховної діяльності. Домогтися високої 
ефективності якого можливо за умови комплексного підходу до застосування його компонентів. Це можливо зробити 
під час різної видів діяльності – у навчанні, спілкуванні, праці, а особливо під час ігор. Адже гра є провідним видом 
діяльності у дошкільному віці. 

Одним з важливих засобів морального виховання є рухлива гра, оскільки вона відповідає потребам та 
інтересам дітей, сприяє вияву їхньої самостійності, ініціативи, творчості, імпровізації, перевірці себе. У грі дитина 
активно пізнає навколишній світ, стосунки між людьми, правила і норми поведінки, себе, свої можливості, 
усвідомлює свої зв'язки з іншими. Цілеспрямований характер гри дає змогу добирати потрібні засоби, іграшки, 
товаришів по грі, здійснювати ігровий задум, вступати в стосунки з однолітками, а її творчий характер допомагає 
реалізувати свої уявлення про оточення, ставлення до нього [2, c.35; 4]. 

Проблема морального розвитку досліджувалась досить тривалий час і в педагогіці і в психології, зокрема 
такими педагогами Н. Аксарiною, Г. Кошелевою, Я. Коменським, М. Монтессорi, С. Русовою, К. Ушинським. 
Психологiчнi аспекти морального розвитку особистості дiтей дошкільного вiку розкриті в роботах В. Абраменкової, 
П. Блонського, Л. Виготського, О. Запорожця, Г. Костюка, О. Леонтьєва та інших[3].  

Значення рухомий ігри для гармонійного розвитку дітей, проблеми впровадження її в практику роботи 
дошкільних закладів вивчають психологи і педагоги. Основоположник теорії фізичного виховання П. Лесгафт - 
приділяв важливе значення рухливим іграм з правилами - як засобу розвитку морально-вольових якостей у дітей. Е. 
Вільчковський працював над проблемою використання рухливих ігор у різних вікових групах, організація і 
керівництво рухливими іграми з дітьми дошкільного віку. Психологи і педагоги обґрунтували, розкрили, 
експериментально перевірили значення рухливих ігор для повноцінного розвитку і довели вплив рухливих ігор на 
розвиток у дітей основних рухів і рухових якостей. Таким чином, рухливі ігри є важливим засобом фізичного 
виховання дітей дошкільного віку[7].  

Метою дослідження є теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити вплив рухливих ігор на 
формування та розвиток моральної сфери дітей дошкільного віку.  

Метою констатувального етапу експерименту було вивчення особливостей використання рухливих ігор у 
педагогічному процесі дошкільного навчального закладу та з’ясування рівня сформованості у дітей моральних 
якостей.  

Для визначення стану особливостей формуванню і розвитку моральних якостей особистості дошкільника у 
педагогічному процесі дошкільного навчального закладу ми ознайомилися із матеріально-методичною базою 
дошкільного закладу. Аналіз планів навчально-виховної роботи вихователів засвідчив, що педагоги недостатньо 
уваги приділяють застосуванню рухливим іграм як засобу розвитку моральних якостей дошкільників. З метою 
з’ясування рівня компетентності вихователів із питань морального розвитку дітей, нами було проведено анкетування.  

Для визначення рівнів сформованості у дітей моральних якостей було проведено діагностику за методиками 
адаптованих до даних умов: «Закінчи історію», «Сюжетні картинки». Дослідження проводиться індивідуально з 
кожною дитиною. У протоколі фіксуються емоційні реакції, а також пояснення, які давала дитина у процесі 
експерименту. Дитина повинна дати моральну оцінку зображеним на картинці вчинків, що дозволить виявити 
сформованість моральних якостей. Особлива увага приділяється оцінці адекватності емоційних реакцій дитини на 
моральні норми: позитивна емоційна реакція (усмішка, схвалення і т. п.) на моральний вчинок і негативна емоційна 
реакція (осуд, обурення і т. п.) - на аморальний.  

Для якісної характеристики рівнів сформованості моральних якостей дошкільників нами визначено 
компоненти моральної вихованості старших дошкільників (пізнавальний, емоційний, поведінковий), які стали 
основою для визначення таких критеріїв та їх показників: інформаційно-пізнавальний(наявність знань і уявлень про 
моральні якості, способи їх прояву, розуміння сутності певних понять, уміння характеризувати моральні (аморальні 
прояви), аналізувати та давати їм адекватну оцінку); емоційно-почуттєвий (реакція дітей на біль і горе оточуючих, 
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уміння цілеспрямовано виявляти свої почуття у відповідь на різноманітні внутрішні стани інших людей, 
усвідомлення чужих емоцій та відгуки на них); когнітивно-поведінковий (реальне сприяння та турбота, які 
виявляються у ставленні до оточення, наявність власного досвіду доброчинних проявів, безкорислива допомога і 
діяльність). 

На основі встановлених критеріїв і показників нами визначено рівні сформованості моральної якостей 
старших дошкільників: високий, середній та низький. 

Дані проведення констатувального етапу експерименту в основному засвідчили низький 41,7% (ЕГ), 50% 
(КГ) та середній рівні (33,3% (ЕГ), 33,3%) (КГ) сформованості моральних якостей у дошкільників обох груп.  

З метою формування моральних якостей з дітьми експериментальної групи було проведено серію рухливих 
та українських народних ігор. Також дітям пропонувалися різноманітні ситуації, вирішення яких формувало у дітей 
моральні якості. Українські народні ігри ознайомлюють дітей з трудовими процесами, із звичаями українського 
народу та формують у дошкільників чуйності, колективізм, правдивість тощо. Це такі ігри, як «Соловейко-сватку», 
«А ми просо сіяли, сіяли...», «Мак», «Задумала бабусенька» та інші. Робота з дітьми включала широке використання 
рухливих ігор. Вони сприяли формуванню таких якостей дошкільника як відповідальності, завзятості, 
наполегливості, рішучості, доброзичливості, толерантності, взаємодопомогу тощо. У теплі дні ігри проводили на 
відкритому повітрі, на ігровому майданчику. Такі ігри не вимагали ніякого спеціального обладнання або інвентарю.  

Аналіз результатів дослідження засвідчив позитивне зрушення в розвитку моральних якостей дітей 
експериментальної групи завдяки досвіду, набутому під ігрової діяльності. Дані контрольного етапу експерименту в 
основному засвідчили середній 45,8% (ЕГ), 41,7% (КГ) та високий рівні 33,3% (ЕГ), 29,2% (КГ) сформованості 
моральних якостей у дошкільників обох груп.  

Отже, одним з ефективних засобів морального виховання є гра, оскільки вона відповідає потребам та 
інтересам дітей, сприяє вияву їхньої самостійності, ініціативи, творчості, імпровізації, перевірці себе. У грі дитина 
активно пізнає навколишній світ, стосунки між людьми, правила і норми поведінки, себе, свої можливості, 
усвідомлює свої зв'язки з іншими. Цілеспрямований характер гри дає змогу добирати потрібні засоби, іграшки, 
товаришів по грі, здійснювати ігровий задум, вступати в стосунки з однолітками, а її творчий характер допомагає 
реалізувати свої уявлення про оточення, ставлення до нього. Тому робота, що стосується даної проблеми є важливим 
напрямом методичного оновлення освітньо-виховного процесу. 
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ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ: МЕТОДИЧНИЙ ВИМІР 

Рарок М. Р., магістрант 
Колупаєва Т. Є., кандидат педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Формування особистості майбутнього педагога відбувається у процесі навчання, яке є невід’ємним 
складником його професійно-педагогічної підготовки. Одним із пріоритетів навчання є прищеплення інтересу в 
студентів до обраної професії, розвитку вмінь та навичок самостійної роботи, прагнення їх до творчого пошуку, 
оволодіння рефлексією власної діяльності тощо. 

Як свідчить аналіз педагогічної літератури та наукових матеріалів, підготовка вчителя до професійної 
діяльності набуває статусу надзвичайно актуальної проблеми. Адже сучасній школі потрібен фахівець, який повинен 
усвідомлювати своє місце в освітніх процесах, ґрунтовно володіти теоретичними знаннями, професійно-
педагогічними вміннями і навичками, здатний до самонавчання, самопізнання, самовдосконалення.  

Треба зазначити, що головна роль у цьому процесі належить саме вчителю початкової школи, адже саме 
школа першого ступеня є фундаментом подальшого навчання. У зв'язку з цим учитель початкових класів має 
володіти не лише фундаментальними знаннями предметних дисциплін, але й комплексом конкретних засобів 
професійної діяльності щодо їх застосування. Однак, у системі підготовки педагогічних кадрів недостатньо вирішено 
питання про особливості професійної підготовки майбутніх учителів початкової школи. 

Сферу професійної підготовки вчителя досліджували О. Абдуліна, І. Зязюн, В. Кан-Калик, Н. Кузьміна, Н. 
Никало, О. Пєхота, В.Сластьонін, Г.Троцко та ін. Важливим джерелом оновлення професійної підготовки майбутніх 
учителів початкової школи є праці таких науковців: В. Бондар, Т. Байбара, Я. Кодлюк, Л. Кочіна, А. Коломієць, Л. 
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